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  فصل دوم

  فرمت ديتا

  فرمت ديتاي پيام نما )1- 1

سيگنال تلويزيون ارسال مـي  ) FBI(اساساً براي صفحاتي كه در فاصله ميدان محو 

  يكي فرمت آزاد و ديگري فرمت ثابت: شوند دو تكنيك فرمت ديتا وجود دارد

  فرمت آزاد) 1-1-2

و ) LINE FEED(جهت تعيين انتهاي هر خط از روشهاي كدهاي پيشرفت خطي 

يا برگشت به سر سطر در يك صفحه شامل ديتا و گرافيـك بـه شـكل يـك رشـته      

اين فرمت زماني به كار مي رود كه ديتـا  . (پيوسته از ارقام مي تواند نشان داده شود

  .)بر روي خطوط تلفن يا خطوط ارسال ديتا فرستاده شود

ه و در ديتا بـا فرمـت آزاد هيچگونـه ارتبـاطي بـين مكـان كركترهـاي روي صـفح        

بنابر اين مي بايد اطلاعات مربوط به مكان ديتا . مكانشان در بلوك ديتا وحود ندارد

هنگام ارسال هر تداخل يا تغيير شـكلي  .به  عنوان قسمتي از سيل ديتا ارسال شوند

كه به موجب هر گونه عيبي در اطلاعات شـود باعـث ايجـاد خطاهـايي در ديتـاي      

  .دريافت شده خواهد شد
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در برابر اين مشكلات مي بايد روشهاي مختلـف حفاظـت در برابـر    براي محافظت 

خطا به كار برده شود و اين كار موجب خواهد شد كه مقدار ديتاي مورد نياز يـك  

  .صفحه از اطلاعات به شكل موثري افزايش يابد

فرانسه استفاده مي شود مزيت سيستم با فرمـت   ANTIOPEفرمت آزاد در سيستم 

تي هيچگونه دسترسي به سيستم تلويزيون نباشد ديتا مي توانـد  آزاد اين است كه وق

  .به سهولت از طريق كامپيوترهاي خارجي تغذيه شود

  : فرمت ثابت) 2-1-2

 World System)سيستم فرمـت ثابـت همانگونـه كـه سيسـتم جهـاني پيـام نمـا         

Teletext) WST  خطــي اســتفاده كــرد  525خطــي و  625بــراي هــر دو سيســتم

كنـد   ت و معيني از سيگنال تلويزيون را كه محتوي ديتاست استخراج ميزمانهاي ثاب

تا تضمين كند كه كركترها همواره در محل صحيحي روي صفحه تلويزيون نمايش 

بنابراين لازم است اطلاعات كمتري مربوط به مكان كركترها ارسـال  . داده مي شوند

اشد يك كركتـر فاصـله   وقتي كركتري موجود نب. شود و دكور نيز ساده تر مي شود

ارسال مي شود براي آنكه هر سطر از اطلاعات مي بايـد همـواره   ) SPACE(خالي 

بنابراين يك رابطه مستقيم . كركتر حاضر در سيل ديتا داشته باشد 40كدي مطابق با 
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يك به يك بين محل كركتر در صفحه نمايش و موقعيـت آن در خـط ديتـا وجـود     

  .شده شرح داده 1-2دارد كه در شكل 

  

  

  

  

  

  wst، فرمت ثابت صفحه در 1-2شكل 

جهت همزماني كلاك ديكودر، هر سـطر ديتـا بـا يـك رشـته ديتـاي وارد شـونده        

(RUNIN)       شروع مي شود بدنبال آن بيت هـاي بايـت همزمـاني بـراي همزمـاني

آينـد همانگونـه    مي آيند و سپس شماره سطر و مجله مربوطه مي) لاجيكي(منطقي 

  .شان داده شده استن 2-2كه در شكل 
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  RUN-INزمان بندي ديتا و رشته وارد شونده  2-2شكل

وقتي هر سطر ديتا براي يك صفحه مشخصي شماره صفحه و مجلـه را بـه عنـوان    

آدرسش دارد آنها به هر ترتيبي مي توانند ارسال شوند و يا سطرهاي مجلات ديگر 

بـه جـاي   (ت ارسال شـوند  سطرهايي كه اطلاعاتي ندارند لازم نيس. مخلوط گردند

بـه تكنيـك   ). ارسال مي شـود ) SPACE(آنها يك سطر از كركترهاي فاصله خالي 

. ارسال سطرهايي كه حاوي اطلاعاتي هستند ارسال قابل تطبيق با سطر مـي گوينـد  

اين شكل ارسال خصوصاً موقعيكه زير نويس ها ارسال مي شـوند مفيـد اسـت بـه     

دو يا حتـي الامكـان سـه سـطر از اطلاعـات را       خاطر اينكه زير نويس ها تنها يك

براي خبرهاي كوتاه نيز وضع به همين شكل است چونه آنهـا هـم   . شامل مي شوند

وقتي صفحه كاملي ارسال مـي شـود   . تنها چند سطر از اطلاعات را در بر مي گيرند

صفحه بعد متوجه مي شـود كـه صـفحه بـه طـور      ) سطر عنوان(دكودر از سر صفر 

  .ت شده استكامل درياف

خطي اسـت در حـالي    625خطي كمتر از سيستمهاي  525پهناي باند سيستم هاي 

بنـابراين  ). ميكروثانيـه  52(كه زمان تناوب موثر خط آن دو حدوداً برابـر اسـت بـا    

كاهش مـي يابـد مفهـوم ايـن جملـه آن       625/525ظرفيت ديتا به تقريب به نسبت 

مان تناوب يك خط تلويزيـون مـي   كركتر در هر سطر در مدت ز 32است كه فقط 
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در . كركتر در هر سطر نمـايش داده شـود   40تواند ارسال شود اما مي دانيم كه بايد 

وجـود دارد كـه بـراي    ) GEARING(سيستم فرمت ثابت تكنيكي به نام رفع عيب 

 8سـطر قبلـي،    4به اين شـكل كـه از هـر    . غلبه بر  اين محدوديت به كار مي رود

پس هر صفحه بـا  . كنند به عنوان يك سطر كاملاً مجزا ارسال مي كركتر آخر آنها را

خط ديتا نياز دارد و از آنجايي كه فركانس ميدان براي يك سيسـتم   30سطر به  24

هرتـز اسـت    50خطـي كـه    625هرتز است در مقايسه بـا سيسـتم    60خطي  525

 ـ . ظرفيت ارسال براي هر دو سيستم مشابه است راي فرمت سطر و صفحه عنـوان ب

  .نشان داده شده است 3-2خطي در شكل  625سيستم 

  جا دادن بيتها داخل خطوط تلويزيون) 2-2

يعني اينكـه  . (مي باشند) Non Return to Zero) NRZسيگنال هاي ديتا به شكل 

) ماند در كل زمان تناوب يك بيت باقي مي  0يا در سطح  1سطح سيگنال در سطح 

رين ظرفيت بيت را براي ارسـال ديتـاي كـد شـده     به خاطر اينكه اين وضعيت بالات

  .باينري به وجود مي آورد
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  فرمت سطر و صفحه عنوان. 3-2شكل 

ميكروثانيه ان صرف وارد كـردن سـيگنال    64خطي،  625اسكن هر خط در سيستم 

بابت ديتاي هر سطر و فرض اينكه هـر   45هاي ديتاي مناسب مي شود با توجه به 
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كند ظرفيت ديتا براي هـر سـيگنال    م يك خط اسكن را به خود مشغول ميسطر پيا

برابـر فركـانش نـامي خـط اسـت امـا        444مگا بيت بر ثانيه است كه  9375/6ديتا 

 144ظرفيت سيگنال ديتا به سيگنال تلويزيون قفل نمي شود كه زمان تنـاوبي برابـر   

  .نانو ثانيه براي هر بيت ديتا اضافه مي دهد

  ش ديتانماي) 3-2

براي سادگي طراحي سيستم پيام نما، ارتفاع استانداردي بـراي تمـام سـمبل هـا در     

خط  5/312خطي،  625صفحه اتخاذ شده است در اسكن يك ميدان از يك تصوير 

خط براي نمايش تصـوير اسـتفاده مـي     5/287از خطوط اسكن وجو دارند كه تنها 

  240يام نما وجود دارد اسـتفاده از  سطر از پيام در هر صفحه پ 24شود از آنجائيكه 

خط اسكن براي هر سطر پيام مناسب به نظر  10خط از خطوط براي پيام، با فرض 

خـط را بـراي حاشـيه هـاي خـالي در بـالا و پـائين تصـوير          24اين كار . مي رسد

  .اختصاص مي دهد

نقطه اي به شـكل مناسـبي نشـان داده مـي      5*7هر چند بيشتر سمبل ها در ناحيه 

. بيشـتري نيازمندنـد  ) SPACE(بـه فاصـله خـالي     Jوند اما بعضي كركترها مثـل  ش

به كـار مـي برنـد    ) ENTITY(نقطه را به عنوان قالب  6*10بنابراين يك ماتريس 

زماني كه پترن هاي .) ماتريس خالي مي مانند 10و سطر  6كه به موجب آن ستون (
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بـه نـام    ROMرا داخل يـك  نقطه براي شكل سمبل ها تغييري نكند مي توان آنها 

ROM    توليد كننده كركتر ذخيره كـرد آدرس دهـي درROM     بـه دو صـورت مـي

كه براي انتخـاب پتـرن نقـاط بـراي يـك كركتـر       ) تركيب 128(بيتي  7يكي : باشد

داراي همان كد كه تحت عنوان كد كركتـر در ديتـاي پيـام    (مخصوص در مجموعه 

براي انتخاب سطر نقاط ماتريس كركتري  بيتي كه 4استفاده مي شود و ديگري ) نما

هـاي  توليـد كننـده كركتـر را بـه       ROMامروزه . كه خروجي است به كار مي رود

البته خروجي هـاي  . انضمام ديگر بلوك هاي وابسته روي يك قطعه به كار مي برند

ايـن عمـل بـه    . ها مي بايد داخل يك سيگنال تصـوير تغييـر داده شـود    ROMاين 

و قرار دادن آن بر روي سيگنال تصوير در زمان  ROMاز ديتاي  كمك ديتاي سري

  .صحيحي انجام مي شود

زمان تناوب اسـكن هـر خـط در    . اكنون فركانس كلاك مورد نياز را در نظر بگيريد

ميكروثانيه بـراي   52ميكروثانيه است از اين زمان در حدود  64خطي،  625سيستم 

جهـت همزمـاني و   ) ميكروثانيـه  12(انده نمايش تصوير مي باشد در حالي كه باقيم

  . محو به كار مي رود

ميكروثانيه را جهـت نمـايش    40سمبل، زمان تناوبي برابر  40هر سطر پيام محتوي 

اگـر  . ميكروثانيه خواهـد بـود   SPACE(،1(داراست و براي هر سمبل فاصله خالي 
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هرتـز بـراي    مگـا  6نقطه وجود داشت آنگاه كلاك نقطه اي برابر  6براي هر سمبل 

سـمبل هـا لازم   ) پله اي شدن(براي جلوگيري از نوك تيز شدن . اجرا لازم مي شد

  .است كلاك با خط اسكن صفحة نمايش همزمان شود

توجه كنيد كه اگرچه كلاك جهت نمايش ديتا روي صفحه تلويزيـون مـي بايـد بـا     

  .اسكن خط همزمان شود اما اين وضعيت شامل ديتاي ورودي دكودر نمي شود

در فاصله سيگنال محو ميدان وقتي ديتاي پيام نما پذيرفته شد آدرس هـاي شـماره   

سطر و كركتر در صفحه حافظه بر روي ورودي منطقي سوئيچ مي شود بـه طـوري   

اگر نياز شد صـفحه اي  . كه ديتاي جديد در صورت لزوم داخل حافظه نوشته شود

وان به عنـوان ديتـاي   را مي ت) BLANK- SPACE(پاك شود كدهاي فاصله خالي 

  .ورودي در مدت اسكن صفحه نمايش براي حافظه استفاده كرد

سمبل مختلـف را معـين كننـد     128بيتي براي پيام نما، در واقع مي تواند  7كدهاي 

سـتون   2كـد،   32ابتـدا  . تاي آنها در عمل نمايش داده مي شـوند  96هر چند فقط 

نشـان داده مـي   ) BKANKS( نخست اشغال شده در جدول به عوان جاهاي خالي

شوند اين كدها توسط پيام نما جهت اهداف كنترلي استفاده مي شـوند و مـي بايـد    

زماني كه آنها در هر سطر از پيام اتفـاق مـي افتنـد بـه عنـوان يـك فاصـله خـالي         

)space (بايد  براي اطمينان از محل مناسب اين كدها، دكودر مي. نمايش داده شوند
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نها باشد و اين به آساني ممكن است چرا كه كليه كدهاي كنترلي قادر به شناسائي آ

بيت هاي ششم و هفتم شان برابر صفر است در حالي كه كدهاي قابل نمايش ديگر 

بـر روي ايـن    ORعمل . مي باشد 1يكي از اين بيت ها و يا هر دو بيت شان برابر 

  .تر عبور دهدبيت ها مي تواند به شكل مشروطي پالس موازي را به شيفت رجيس

  حاشيه هاي خالي) 4-2

در شروع هر خط به وسيله پالس سينك خط مدار مونو استابلي تريگـر مـي شـود     

بعد از آن پالس كـلاك  . تا حاشيه خالي در سمت چپ صفحه نمايش به وجود آيد

تا زماني كـه كليـه   . شود نقطه جهت قرار دادن نقاط روي سيگنال تصوير، شروع مي

آنگاه كلاك بيت مي ايستد تا حاشـيه خـالي   . نمايش داده شوند كركتر هر سطر 40

با كمك پالس هـاي سـينك خـط، شـمارندة     . در سمت راست صفحه به وجود آيد

  .شود خط براي خط بعدي نيز تريگر مي

خط اسكن كه براي هر سطر پيام تنظيم شده بود، كامل شـد آدرس   10بعد از اينكه 

شـكل معمـول آن وارد شـود تـا اينكـه روي       سطر مي يابد به صفحه حافظه مطابق

اسكن خط بعدي، آن سطر، يك مجموعة جديد از كدهاي سـمبل را مطـابق سـطر    

  .بعدي پيام روي صفحه به وجود آورد
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١٩    

  

خط اسكن از پالس سينك ميـدان   24در شروع اسكن هر ميدان، تاخيري در حدود 

همچنين وقتي . شود براي ايجاد حاشية خالي در بالاي صفحة تلويزيون استفاده مي

شـود تـا    رسيد مداري در انتهاي صـفحه تريگـر مـي    24شماره آدرس سطر به عدد 

به اين ترتيب يـك  . كلاك نقطه بايستد و تصوير براي بقية اسكن ميدان خالي بماند

  .حاشيه خالي در پائين صفحه به وجود مي آيد

  عمل رند كردن كركتر) 5-2

كركترهاي واضحي را بـه شـكل كامـل روي     مي تواند 5*9هر چند، پترن ماتريس 

صفحة تلويزيون ايجاد كند اما زماني كه شكل سمبل ها داراي خطـوط منحنـي يـا    

به همين خـاطر  . اريب هست، پرتن مزبور آنها را به شكل نوك تيزي نشان مي دهد

براي ايجاد سمبل هايي با ظاهر جذابتر، تكنيكي به نام رند كردن كركتر بـه وجـود   

  .مي توانست خطوط منحني و اريب را صاف كندآمد كه 

هاي نقطه اي كه روي اسكن هاي متوالي ميـدان ايجـاد شـدند يكسـان      معمولاً پترن

روي صفحه تلويزيون، اين پترن ها يك جفـت از نقـاط را بـه شـكل     . خواهند بود

نشـان داده  ) a.4-2(كند كه در شـكل   عمودي بر روي خطوط مجاور  هم ايجاد مي

  .شده
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٢٠    

  

نسـبتاً مـي تـوان    ) زوج و فـرد (تغيير دادن پترن نقطه، روي ميدان هاي متنـاوب  با 

شيوة استفاده شده در اينجا، اضافه كردن نصف طول . جاهاي نوك تيز را صاف كرد

در پتـرن  . يك نقطه به قبل يا بعد از نقطه معمولي بسته به شرايط زماني مـي باشـد  

ي در مـاتريس مقايسـه شـده و نصـف     هاي ميدان زوج، پترن نقطه با پترن سطر قبل

طول يك نقطه به نصف نقطه سطر قبلي، به صورت نيمه نيمـه روي هـم پوشـانده    

در ميدان هاي فرد، پترن نقطه با پترن سطر بعد مقايسه مي شود تـا محـل   . مي شود

  .ترسيم شده است) b.4-2(اين در شكل . نقطه نصفه تعيين شود

  

  

  

  

  

سمبل بـا بـه كـار گيـري     ) b(نمايش عادي سمبل  )a(، رند كردن كركتر 4-2شكل 

  عمل رندينگ


